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Καυτό διήμερο για την Ελλάδα στη Φραγκφούρτη
Το πράσινο φως έδωσε το συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στο αίτη-

μα που απέστειλε την προηγούμενη Παρα-

σκευή 16/1 η Τράπεζα της Ελλάδος, με το 

οποίο ζητούσε την έγκριση για την προσφυ-

γή - όποτε κριθεί αναγκαίο - των τεσσάρων 

ελληνικών συστημικών τραπεζών στον 

Έκτακτο Μηχανισμό Παροχής Ρευστότητας 

(ELA) της ΤτΕ. Τραπεζικές πηγές εκτιμούν 

ότι ήταν απαραίτητη, καθώς σύντομα το ελ-

ληνικό Δημόσιο θα κληθεί, εξ ανάγκης, να 

προχωρήσει σε δημοπρασία εντόκων γραμ-

ματίων για να ενισχύσει το ήδη αδύναμο, 

για τα δεδομένα ενός κράτους, ταμείο.

Την ίδια στιγμή η εκροή καταθέσεων, ιδιαί-

τερα τις τελευταίες ημέρες, προβληματίζει 

τις διοικήσεις των τραπεζών για το τι μέλλει 

γενέσθαι στο χρονικό διάστημα αμέσως 

μετά τις εκλογές και έως ότου η χώρα απο-

κτήσει κυβέρνηση.

Στο μέτωπο των καταθέσεων ασφαλείς 

πληροφορίες του Euro2day.gr αναφέρουν 

ότι το συνολικό ποσό της εκροής ανέρχεται 

στα 5 δισ. ευρώ από τον Δεκέμβριο, με το 

σύνολο των καταθέσεων να διαμορφώ-

νεται στα 159 δισ. ευρώ από 164 δισ. προ 

διμήνου. Αξίζει όμως να σημειωθεί ότι οι 

εκροές του Δεκεμβρίου δεν οφείλονται σε 

φόβο και σε πιθανή πολιτική αβεβαιότητα, 

αλλά κυρίως στην εξυπηρέτηση φόρων και 

κατανάλωσης...

Εν τω μεταξύ κρίσιμης και ταυτόχρονα 

ιστορικής σημασίας θεωρείται η σημερινή 

(22/1) απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας για την ποσοτική χαλάρωση (QE) 

μέσω της αγοράς κρατικών ομολόγων.

Πολλοί ελπίζουν ότι θα αποτελέσει ένα 

πρώτο βήμα προς την ενοποίηση του χρέ-

ους της ευρωζώνης, ωστόσο μένει όλοι 

να ακούσουμε τις δηλώσεις Ντράγκι για 

να δοθούν απαντήσεις ως προς τη δομή 

της πράξης. Και αυτό γιατί υπό την πίεση 

του Βερολίνου δεν αποκλείεται το ρίσκο 

για κάθε κρατικό χρέος να επιμεριστεί στις 

εθνικές κεντρικές τράπεζες, εξέλιξη που, 

σύμφωνα με αναλυτές, αποδυναμώνει τον 

αντίκτυπο που μπορεί να έχει το πρόγραμ-

μα στην οικονομία της ευρωζώνης, καθώς 

στέλνει «λάθος» σήματα.

Στην Αθήνα επικρατεί μούδιασμα γιατί η 

κίνηση της ΕΚΤ έρχεται στην πλέον σύνθε-

τη πολιτικά και οικονομικά χρονική στιγμή. 

Τραπεζικές πηγές τονίζουν στο Euro2day.

gr ότι υπό κανονικές συνθήκες και εφόσον 

είχε ολοκληρωθεί η αξιολόγηση της τρόι-

κας και η ελληνική οικονομία βρισκόταν σε 

άλλου τύπου πρόγραμμα, η ΕΚΤ όταν θα 

προχωρούσε στο πρόγραμμα ποσοτικής 

χαλάρωσης (QE), θα μπορούσε να αγορά-

σει ελληνικούς τίτλους περίπου 1 δισ. ευρώ 

από τα 10-12 δισ. ευρώ που βρίσκονται 

«ελεύθερα» στην αγορά (το μεγαλύτερο 

μέρος του χρέους της χώρας ανήκει στον 

επίσημο τομέα -κράτη, ΕΚΤ- ενώ από τα 

ομόλογα στα χέρια ιδιωτών σημαντικό κομ-

μάτι κατέχουν ασφαλιστικά ταμεία).

Στο ερώτημα τι θα γίνει υπό τις τωρινές 

συνθήκες και με δεδομένο ότι η χώρα θα 

βρίσκεται σε μνημόνιο μέχρι την 28η Φε-

βρουαρίου, απαντούν ως εξής: «Σήμερα, 

Πέμπτη, ο Μάριο Ντράγκι θα κάνει δηλώ-

σεις. Πότε όμως θα γίνει η αγορά των ομο-

λόγων; Τον Φεβρουάριο ή τον Μάρτιο;». 

Κανένας ακόμη δεν γνωρίζει τον χρόνο 

αγοράς, εξ ου και επιτείνεται η αβεβαιότητα 

για την περίπτωση της Ελλάδας, σημειώ-

νουν. Το κεντρικό σενάριο, επισημαίνουν οι 

ίδιες πηγές, είναι ότι ο πρόεδρος της Ευρω-

παϊκής Κεντρικής Τράπεζας θα επαναλάβει 

για ακόμη μία φορά πως η Ελλάδα πρέπει 

να βρίσκεται σε πρόγραμμα, καθώς δεν 

φαίνεται να ασπάζονται τον κίνδυνο εξαίρε-

σης της Ελλάδας από το σχέδιο.

Για το θέμα πήρε θέση και ο Γκίκας 

Χαρδούβελης. Μιλώντας σε συνέδριο του 

Economist σημείωσε ότι «Αν υποθέσουμε 

ότι το συνολικό ύψος του QE είναι 550 δισ. 

ευρώ, τότε το συνολικό ύψος των ελλη-

νικών ομολόγων που θα αγόραζε η ΕΚΤ 

ανέρχεται σε περίπου 15,9 δισ. (σ.σ. 2,9% 

είναι το ποσοστό συμμετοχής της Ελλάδας 

στο μετοχικό κεφάλαιο της ΕΚΤ). Το ποσό 

αυτό δεν θα πρέπει να περιοριστεί, δηλαδή 

να τεθούν επιπλέον όροι όπως π.χ. η πιστο-

ληπτική αξιολόγηση της χώρας. Υπάρχει, 

βέβαια, η προειδοποίηση της ΕΚΤ για μη 

χρήση του προγράμματος της ποσοτικής 

χαλάρωσης αν η χώρα πάψει να βρίσκεται 

υπό πρόγραμμα. Σήμερα, όμως βρίσκεται 

σε πρόγραμμα».

Ο κίνδυνος ωστόσο να μην περιληφθούν τα 

ελληνικά ομόλογα στο πρόγραμμα QE του 

Ντράγκι (όπως έγραψε το Σαββατοκύριακο 

το γερμανικό περιοδικό «Spiegel») αποτέ-

λεσε ήδη αντικείμενο έντονης πολιτικής 

διαμάχης. Ο ΣΥΡΙΖΑ έσπευσε να εγκαλέσει 

τον πρωθυπουργό, με τον Γιάννη Βαρου-

φάκη να θεωρεί το σενάριο πιθανό, ενώ ο 

Αντώνης Σαμαράς γνωστοποίησε ότι βρί-

σκεται σε επαφές με Ευρωπαίους παράγο-

ντες και τον Μάριο Ντράγκι δεδομένου ότι 

«είναι πολύ σημαντική αυτή η συνεδρίαση 

της ΕΚΤ».

Δεδομένων των εξελίξεων οι διοικήσεις των 

τραπεζών επισημαίνουν ότι το πρώτο απα-

ραίτητο και αναγκαίο βήμα είναι ο άμεσος 

σχηματισμός κυβέρνησης και το δεύτερο η 

γρήγορη συμφωνία με την τρόικα.

«Όσο εμείς θα διαπραγματευόμαστε η ΕΚΤ 

θα αγοράσει τα πρώτα ομόλογα κρατών, 

πράξη που θα οδηγήσει σε πτώση των 

spreads στα ομόλογα της ευρωζώνης και 

θα στείλει το μήνυμα της πραγματικής οικο-

νομικής ενοποίησης. Άρα, το περιβάλλον 

στην ευρωζώνη θα γίνει πιο φιλικό και ελκυ-

στικό στους διεθνείς επενδυτές, καθώς το 

ζήτημα του χρέους της ζώνης του ευρώ θα 

φανεί ότι αντιμετωπίζεται σταδιακά με τον 

σωστό τρόπο», αναφέρουν στο Euro2day.

gr, και προσθέτουν: «Είναι άδικο μετά από 

έξι χρόνια ύφεσης και λιτότητας να χάσει η 

ελληνική οικονομία την αναπτυξιακή προο-

πτική της ευρωζώνης».

Μόλις δύο συνεδριάσεις κράτησε ο Γενι-

κός Δείκτης υψηλότερα από το ψυχολο-

γικό όριο των 800 μονάδων. Χθες, οι λίγοι 

πωλητές διέλυσαν με χαρακτηριστική 

ευκολία τις οπισθοφυλακές των ακόμα λι-

γότερων αγοραστών, οι περισσότεροι από 

τους οποίους, για πολλοστή φορά, κατέ-

δειξαν τη «βραχυθεσμοπάθεια» που τους 

διακατέχει και οι οποίοι προστέθηκαν 

στις τάξεις των εν δυνάμει πωλητών μόλις 

ο Γενικός Δείκτης διέσπασε καθοδικά 

τις 790 μονάδες, ανεβάζοντας στροφές 

στην πτωτική τάση. Στο στόχαστρο των 

σημερινών πωλητών οι τραπεζικοί τίτλοι 

και τα τραπεζικά warrants που κατέγρα-

φαν αθροιστικά μικρότερες απώλειες 

από τα προηγούμενα πτωτικά κύματα, 

αλλά και άλλοι δεικτοβαρείς τίτλοι, όπως 

οι Eurobank (-5,92%), MIG (-7,26%), Folli 

Follie Group (-5,3%), ενώ με απώλειες 

μεγαλύτερες του 4% τερμάτισαν την 

συνεδρίαση οι Πειραιώς, ΔΕΗ, ΕΧΑΕ, 

Viohalco. Από τις δεικτοβαρείς μετοχές 

με θετικό πρόσημο έκλεισε μόνο η Αερο-

πορία Αιγαίου (+0,97%) και αμετάβλητοι οι 

τίτλοι των Εθνικής και Grivalia. Να σημει-

ωθεί ότι η σημερινή συνεδρίαση είχε σαν 

αποτέλεσμα ο τίτλος της Eurobank και οι 

παραστατικοί τίτλοι των Εθνικής και Πει-

ραιώς να κλείσουν σε νέα ιστορικά χαμη-

λά. Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, 

οι λίγοι ενεργοί επενδυτές θα συνεχίσουν 

να τηρούν στάση αναμονής, περιμένο-

ντας τη σημερινή κίνηση της ΕΚΤ και πολύ 

περισσότερο το εκλογικό αποτέλεσμα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 782,88 -2,40%

FTSE 247,40 -2,56%

FTSEM 754,54 -1,52%

Δείκτης Τραπεζών 86,74 -4,30%

Μετοχές με άνοδο 20

Μετοχές με πτώση 81

Μετοχές αμετάβλητες 26

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

58.027.595

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

72.904.444


